
 
บทท่ี 5 

สรุปผลการศึกษา  
 
          การศึกษาเปรียบเทียบระบบภาษีอากรนําเขาระหวางประเทศไทยและสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน  ภายใตกรอบเขตการคาเสรีไทย-จีน ในครัง้นี้เพื่อ ศึกษาเปรียบเทียบระบบภาษีอากรท่ี
เกี่ยวของกับการนําเขาภายใตเง่ือนไขเขตการคาเสรีของประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีน   
เพื่อใหทราบเกี่ยวกับภาษีอากรท่ีเกี่ยวของกับการนําเขา มีความเหมือนหรือแตกตางกนั ของประเทศ
ไทยและ สาธารณรัฐประชาชนจีน   
 ในการศึกษาคร้ังนี้ ประกอบดวยการศึกษาข้ันตอน กฎระเบียบการนาํเขา และระบบภาษี
อากรท่ีเกี่ยวของกับการนําเขาของประเทศไทย และสาธารณรัฐประชาชนจนี  ภายใตเง่ือนไข
ขอตกลงการคาเสรีระหวางประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีน ประกอบดวยสินคา 2 กลุม 
กลุมท่ี 1 สินคาภายใตความตกลงดานการคาสินคา คือการลดภาษสิีนคาสวนแรก (พิกัดอัตรา
ศุลกากร 01-08)   สินคาปกติ  และสินคาออนไหว     กลุมท่ี 2 สินคาภายใตการเรงลดภาษีสินคาผัก
และผลไม (พกิัดอัตราศุลกากร 07 – 08)   โดยการศึกษาจากการสัมภาษณผูประกอบการไทยท่ีนําเขา
สินคาประเทศจีนมายังประเทศไทย และ ผูประกอบการไทยท่ีสงออกสินคาจากประเทศไทยไปยงั
สาธารณรัฐประชาชนจนี   และ ศึกษารวบรวมขอมูลจากงานวจิัย  หนังสือ ตําราทางวิชาการ  และ
วารสารตาง ๆ  รวมท้ังขอมูลออนไลนจาก  อินเทอรเน็ตตาง ๆ  ขอมูลท่ีไดจากการศึกษาสรุปไดดังนี้   
    
5.1. สรุปผลการศึกษา 
      5.1.1.ขอตกลงดานการคาระหวางประเทศขององคการการคาโลก   
      จากการศึกษาพบวา องคการการคาโลก (World Trade Organization : WTO)  เปนองคการ
ระหวางประเทศท่ีมีพัฒนาการมาจากการทําความตกลงทั่วไป วาดวยภาษีศุลกากรและการคาหรือ
แกตต มูลคาการคาระหวางประเทศสมาชิก WTO ดวยกนั คิดเปนสัดสวนกวารอยละ 90 ของการคา
โลกปจจุบันมีสมาชิก 151  ประเทศ  มีวัตถุประสงค เพื่อพัฒนาระบบการคาเสรีระหวางประเทศ 
และ กํากับใหประเทศสมาชิกปฏิบัติตามภายใตความตกลง และกฎระเบียบตางๆ  ขององคการ
การคาโลก  แมจะมีการจัดเขตการคาเสรีระหวางประเทศสมาชิก  แตคูเจรจาก็ตองปฏิบัติตาม
กฎระเบียบขององคการการคาโลก  เชนกนั   
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 5.1.2. กรอบความตกลงวาดวยความรวมมือทางเศรษฐกิจระหวางอาเซียนและสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน   
 จากการศึกษาพบวา ประเทศไทยกับสาธารณรัฐประชาชนจีน  ไดมีการจัดทําเขตการคาเสรี
ระหวางกัน โดยมีการจดัทําขอตกลง 2  เง่ือนไข คือ  เง่ือนไขแรก  เปนสินคาท่ีเกิดจากความตกลงวา
ดวยการคาสินคาภายใตกรอบความตกลงวาดวยความรวมมือทางเศรษฐกิจระหวางอาเซียนและจีน 
โดยแบงสินคาออกเปน 2 กลุม  1. การลดภาษีสินคาสวนแรก  ซ่ึงประกอบดวยสินคาเกษตรพกิดั
อัตราศุลกากรตอนท่ี 01-08  และสินคาเฉพาะ   2. การลดภาษีสินคานอกเหนือจากสินคาสวนแรก  
โดยแบงรายการสินคาออกเปน 2 กลุม คือ 1. รายการสินคาปกติ  2. รายการสินคาออนไหว และ 
รายการสินคาออนไหวสูง  และกอนขอตกลงการลดภาษีสินคาสวนแรกจะมีผลบังคับใช  ประเทศ
ไทยและจีนจึงไดมีการนําสินคาในพิกดัอัตราศุลกากรตอนท่ี 07 และ  08 มาเรงลดภาษีสินคา
ระหวางกันกอน  โดยใหมีการลดอัตราภาษใีหเหลืออัตรารอยละ 0  ตั้งแตวันท่ี 1 ตุลาคม  2546  เปน
ตนมา   
 จากการที่ประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีนไดมีการจัดทําเขตการคาเสรีระหวางกัน 
ปรากฏวามูลคาการคาระหวางประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจนี กอนมีการจัดทําเขตการคา
เสรี (เดือนตุลาคม 2545 – กันยายน  2546)  ประเทศไทยเปนฝายขาดดุลการคากับสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน  หลังจากมีการจัดทําเขตการคาเสรีแลว ตั้งแตเดือนตุลาคม 2546  ถึงเดือนกรกฎาคม 
2550  มูลคาการคาประเทศไทยยังเปนขาดดุลการคากับสาธารณรัฐประชาชนจีน  สําหรับมูลคา
การคาหลังมีการจัดทําเขตการคาเสรีแลว  มูลคาการนําเขาและสงออกเพ่ิมข้ึน  จากกอนเปดเขต
การคาเสรี  
 มูลคาการคารวมของประเทศไทยนัน้ขาดดุลกับสาธารณรัฐประชาชนจีน  แตหากพิจารณา
จากสินคาประเภทผักและผลไมแลว ปรากฏวาประเทศไทยเปนฝายไดเปรียบดุลการคากับจีน โดย
สินคาท่ีสงออกสูงสุดคือ มันสําปะหลัง คิดเปนอัตรารอยละ 90  ของมูลคาการสงออกผักท้ังส้ิน    
  ดานการขนสง ในการขนสงสินคาระหวางประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีนนัน้ 
สามารถขนสงได 4 เสนทาง คือ 1. ทางอากาศ  2. ทางเรือผานทางลุมน้ําโขง  3.ทางทะเล                   
4. เสนทางบก   เสนทางท่ีผูประกอบการนยิมขนสงมากท่ีสุด คือ เสนทางทะเล 
 
 
 
 



 93 

 5.1.3 ผลการศึกษาเปรียบเทียบขั้นตอนการปฏิบัตติามกฎระเบียบเกี่ยวกับการนําเขาและระบบ
ภาษีอากรของประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีน   
 5.1.3.1  ผลการศึกษาเปรียบเทียบขั้นตอนการปฏิบตัิตามกฎระเบียบเกี่ยวกับการนําเขาของ
ประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีน      
  จากการศึกษากฎระเบียบและข้ันตอนการนําเขาผักและผลไมภายใตเง่ือนไขเขต
การคาเสรีไทย-จีน   มีการดําเนินการ 2  ข้ันตอนหลัก ไดแก ข้ันตอนการเตรียมการกอนสงออกของ
ประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีนและ ข้ันตอนการนําเขาของประเทศไทยและสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน จากการศึกษาพบวา  
  (1) ผลการศึกษาเปรียบเทียบขั้นตอนการเตรียมการกอนสงออกของประเทศไทย
และสาธารณรัฐประชาชนจีน    
 ดานประเทศไทย  กอนสงออก ผูประกอบการไทยจะตองจัดเตรียมเอกสารตางๆ ท่ี
เกี่ยวของกับสินคา  ไดแก  หนังสือรับรองปลอดศัตรูพืช โดยจะตองผานการตรวจสอบเก่ียวกบั
สารพิษตกคางจํานวน 3 รายการ ไดแก  1. สารพิษตกคางของสารกําจัดแมลง   2. สารพิษตกคางของ
สารกําจัดโรคพืช   3.  สารพิษตกคางของสารกําจัดวัชพชื     หากตองการไดรับสิทธิพิเศษทางดาน
ภาษีศุลกากร จะตองดําเนินการขอหนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคาฟอรมอี  (FORM E)   หากไม
ตองการไดรับสิทธิพิเศษทางดานภาษีศุลกากร  แตตองการหนังสือรับรองวาสินคามีการผลิตจากใน
ประเทศไทย ใชหนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคาท่ัวไป (C/O)  นอกจากนีต้องจดัทําเอกสารบัญชี
ราคาสินคา (Invoice) ใบตราสงสินคา  (Bill of Lading)  บัญชีรายละเอียดสินคา (Packing List)  
จัดสงไปใหผูนําเขาจีน ดวย   
 สาธารณรัฐประชาชนจนี กอนสงออก ผูประกอบการจนีจะตองจัดเตรียมเอกสารท่ี
เกี่ยวกับสินคามาใหกับผูนําเขาไทยกอนเพ่ือใชดําเนนิการผานพิธีการศุลกากร  ไดแก  หนังสือ
รับรองปลอดศัตรูพืช จํานวน 3 รายการ คือ 1.โมโนโครโตฟอส  2. เมวนิฟอส 3. เมธามิโตฟอส    
ดานหนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคา เพือ่ตองการไดรับสิทธิพิเศษทางดานภาษีศุลกากร จะตองใช
หนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคาฟอรมอี  (FORM E)   นอกจากนี้ตองจัดทําเอกสารบัญชีราคา
สินคา (Invoice) ใบตราสงสินคา  (Bill of Lading)  บัญชีรายละเอียดสินคา (Packing List)  จัดสงไป
ใหผูนําเขาไทย ดวย   
 สรุปผลการศึกษาเปรียบเทียบข้ันตอนการเตรียมการกอนสงออกของประเทศไทย
และสาธารณรัฐประชาชนจนีปรากฏวาในการดําเนินการจัดเตรียมเอกสารการสงออกใหกับประเทศ 
ผูนําเขานั้น ท้ังสองประเทศจะตองปฏิบัติเหมือนกนั แตระยะเวลาในการดําเนนิการไมเทากนัซ่ึง
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 (2) ผลการศึกษาเปรียบเทียบขั้นตอนการนําเขาของประเทศไทยและสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน    
                ข้ันตอนการนาํเขาของประเทศไทย ผูนําเขานําเอกสารที่เกี่ยวของกับสินคาท่ีไดรับ
จากผูสงออก มาจัดทําใบขนสินคาขาเขาเพื่อใชสําหรับผานพิธีการศุลกากร โดยยื่นเอกสารตางๆ ณ 
ดานศุลกากรทีมี่การนําของ เพื่อใหเจาหนาท่ีตรวจสอบความถูกตองของเอกสาร และตรวจสอบ
สิทธิประโยชนทางดานภาษ ี  เจาหนาท่ีประเมินภาษี  ผูนําเขาไปชําระภาษีอากร(ถามี)  หลังจากนัน้ 
นําใบขนสินคาไปยื่นฝายตรวจสอบสินคา เจาหนาท่ีจะทําการตรวจสินคา โดยจะทําการตรวจสอบ
เกี่ยวกับ โรคพชืและศัตรูพืช  โดยฝายกักกนัพืช กองควบคุมพืชและวัสดุการเกษตร กระทรวงเกษตร
และสหกรณ     และ ตรวจสอบสารพิษตกคาง  โดยสํานักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) 
โดยใชระยะเวลาในการดําเนนิการผานพิธีการศุลกากร ประมาณ 2-3 วัน   
 ข้ันตอนการนาํเขาของสาธารณรัฐประชาชนจีน  กอนนําเขาผูประกอบการนําเขา
จะตองขออนญุาตการนําเขาเพื่อขอใบรับรองการนําเขา โดยจะย่ืนขออนุญาตกับหนวยงานกกักันพชื
และตรวจสอบโรคของจีน ณ กรุงปกกิ่ง   สําหรับผูท่ีอยูตางมณฑลตองรอการอนุมัติจากสํานักงาน
ใหญ  ใชระยะเวลาประมาณ 20 วันทําการ  เม่ือไดรับอนญุาตและสินคามาถึงประเทศจีนจะตองผาน
พิธีการศุลกากร  ณ ดานศุลกากรท่ีมีการนําของเขา   โดยผูนําเขาจะตองนําเอกสารตาง ๆ ท่ีไดรับจาก
ผูสงออกยื่นตอกรมศุลกากรจีน  เมื่อเจาหนาท่ีตรวจสอบดานเอกสารแลว ผูนําเขาชําระภาษี หลังจาก
นั้น จะดําเนินการตรวจสอบดานคุณภาพของสินคา  การคุณภาพของสินคามี 2 ข้ันตอน คือ การ
ตรวจสอบสารพิษตกคาง ณ ดานศุลกากรท่ีมีการนําของเขา และ ตรวจสอบในหองปฏิบัติการ  มี
ระยะเวลาในการดําเนินการ  3-4  วัน   
 สรุปผลการศึกษาเปรียบเทียบสําหรับข้ันตอนการนําเขาของประเทศไทย และ 
สาธารณรัฐประชาชนจนี มีความแตกตางกันโดยสาธารณรัฐประชาชนจีนจะมีข้ันตอนการนําเขาท่ี
มากกวาประเทศไทย และมีเวลาท่ีใชในการเตรียมการนําเขาและการนําเขาท่ีมากกวา ซ่ึงประเทศ
ไทยใชเวลาท้ังส้ิน ประมาณ 3-4 วัน แตสาธารณรัฐประชาชนจีนใชเวลาประมาณ 26 วัน เนื่องจาก 
กอนนําเขาสินคาของสาธารณรัฐประชาชนจีน ผูนําเขาจีนจะตองขอหนังสืออนุญาตกอนการนําเขา 
โดยตองรอใหสํานักงานใหญของหนวยงานกักกันพืชและตรวจสอบโรคพืชของจีนเปนผูอนุมัติ ซ่ึง
ใชเวลาประมาณ 20 วัน แตประเทศไทยไมตองขออนุญาต สามารถนําเขาไดเลย  ในข้ันตอนนี้ถือได
วาประเทศไทยเปนฝายเสียเปรียบเนื่องจากหากมีสินคาพรอมจะสงออกแตไมสามารถทําการสงออก
ไดตองรอการอนุญาตจากจนีกอนแตสินคาจากสาธารณรัฐประชาชนจนีสามารถสงออกมาประเทศ



 95 

     5.1.3.2ผลการศึกษาเปรียบเทียบระบบภาษีอากรนําเขาของประเทศไทยและสาธารณรัฐ 
ประชาชนจีน 
  (1)  ภาษีศุลกากร ประกอบดวย  
        (1.1)  ภาษีศุลกากรภายใตเขตการคาเสรีอาเซียน – จีน  ประกอบดวยสินคาสวน
แรก และ สินคาอ่ืน ๆ นอกจากสินคาสวนแรก      
                 (1.1.1) สินคาสวนแรก พิกัดอัตราศุลกากร  01-08  
 ประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจนีไดตกลงท่ีจะมีการลดภาษี
สินคาสวนแรก ซ่ึงเปนสินคาเกษตรในพิกดัอัตราศุลกากรตอนที ่  01 - 08 และสินคาเฉพาะ (specific 
products) จํานวน 2 รายการ ไดแก ถานหนิแอนทราไซด และถานหนิโคก เซมิโคก เร่ิมลดภาษีตั้งแต 1 
มกราคม 2547 เหลืออัตรารอยละ 0 ในวนัท่ี 1 มกราคม 254 วิธีการลดภาษี เปนการลดภาษจีากอัตรา
ภาษีท่ีเก็บจริง  (MFN applied rates) โดยแบงสินคาออกเปน 3 กลุม  ไดแก  กลุมท่ี 1 สินคาท่ีมีอัตรา
ภาษีปกติสูงกวารอยละ 15 จะเร่ิมลดภาษีตัง้แตวันท่ี 1 มกราคม  2547   และคงเหลืออัตรารอยละ 0   
ตั้งแตวนัท่ี 1 มกราคม  2549  เปนตนไป    กลุมท่ี 2 สินคาท่ีมีอัตราภาษีปกติสูงกวารอยละ 5  ถึง รอย
ละ 15 จะเร่ิมลดภาษีตั้งแตวนัท่ี 1 มกราคม  2547    คงเหลืออัตรารอยละ 0    ตั้งแตวันท่ี 1 มกราคม 
2548   เปนตนไป  กลุมท่ี  3 สินคาท่ีมีอัตราภาษีปกติต่าํกวารอยละ 5 ลดภาษีคงเหลืออัตรารอยละ 0  
ตั้งแตวนัท่ี 1 มกราคม  2547 เปนตนไป      
 ผลการศกึษาเปรียบเทียบการลดภาษีสินคาสวนแรกของประเทศไทยและ
สาธารณรัฐประชาชนจนี พบวา  จากการแบงสินคาออกเปน 3 กล ุ มนัน้  ประเทศไทยจะเสียเปรยีบใน
ชวงเวลาการลดภาษีสินคากลุมท่ี 1  คือ เปนกลุมท่ีมีอัตราภาษีสูงกวารอยละ 15   ซ่ึงประเทศไทยจะมี
อัตราโดยสวนใหญสูงกวาสาธารณรัฐประชาชนจีน ดังนัน้ ประเทศไทยจะตองลดอัตราภาษีลงสูงกวา
สาธารณรัฐประชาชนจนี สําหรับสินคาในกลุมท่ี 2 เปนกลุมท่ีมีอัตราภาษีตั้งแตรอยละ 5  - 15  ประเทศ
ไทยมีสินคาในกลุมนี้นอยกวากลุมแรก อัตราภาษีสวนใหญจะอยูในอัตรารอยละ 5  อัตราภาษีสินคา
ของสาธารณรัฐประชาชนจนีจะสูงกวา ดังนัน้การลดภาษใีนสินคากลุมท่ี 2 นี้ ประเทศไทยจะไดเปรียบ
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  สําหรับปจจุบัน  สินคาท้ัง 3 กลุม  มีอัตราภาษีคงเหลือรอยละ 0  แลว  
 (1.1.2)   สินคาอ่ืน ๆ  นอกจากสินคาสวนแรก  ไดแก  

       สินคาปกติ  ประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจนี จะตองแบง
สินคาออกเปน 5 กลุม  และ จะตองลดภาษีตามระยะเวลาภายใตขอตกลงเหมือนกนั  แต เนื่องจากอัตรา
ภาษีท่ีจดัเก็บจริงของท้ังสองประเทศไมเทากัน ดังนัน้ สินคาชนดิเดยีวกนั  อาจจะอยูตางกลุม 
ระยะเวลาในการลดภาษีกจ็ะแตกตางกนั     
 สินคาออนไหว ปริมาณสินคาออนไหวของท้ังสองประเทศไมเทากนั 
โดยประเทศไทยมีสินคาออนไหว จํานวน 251   รายการ เชน แปงขาวสาลี  น้าํผลไมหรือน้ําผัก   
ซีเมนตเม็ด  หนังสือพิมพเปนมวนหรือเปนแผน  เปนตน   
  สาธารณรัฐประชาชนจนี มีสินคาออนไหวจํานวน  178 รายการ  เชน 
กาแฟ    ปลายขาว   ลําไยกระปอง  น้ําผลไมและนํ้าผัก เปนตน 
 ดังนั้นประเทศไทยมีจํานวนสินคาออนไหวมากกวาสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน จึงไดเปรียบทางดานการลดภาษีมากกวาจนี     
 สินคาออนไหวสูง ประเทศไทยมีสินคาออนไหวสูงจํานวน100   รายการ
เชน  มันฝร่ังใชสําหรับทําการเพาะปลูก  พริกดํา ขาวเปลือก น้ําตาลท่ีไดจากออย  เศษยาสูบ  เปนตน     
 สาธารณรัฐประชาชนจนีมีสินคาออนไหวสูงจํานวน 100  รายการ  เชน 
ขาวโพดเพื่อการเพาะปลูก  แปงขาวสาลี   น้ําตาลท่ีไดจากออย   บุหร่ีท่ีมียาสูบ  เปนตน 
   ดังนั้นประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีน มีจํานวนสินคา
ออนไหวสูงเทากัน  
        (1.2)   ภาษีศุลกากรภายใตการเรงลดภาษีสินคาผักและผลไม (พิกัด 07-08)  
 ประเทศไทย กอนจะมีการลงนามในความตกลงเรงลดภาษีสินคาผักและผลไม
พิกัดอัตราศุลกากรท่ี  07-08 ระหวางประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีน นั้น เดมิประเทศไทย
มีการจัดเก็บภาษีศุลกากรการนําเขาผักและผลไมในอัตรารอยละ 60  หลังจากลงนามในความตกลง
เรงลดภาษีสินคาผักและผลไมระหวางกัน โดยมีผลต้ังแตวันท่ี 1 ตุลาคม  2546 ผูประกอบการนําเขา
จึงไดรับสิทธิพิเศษในการลดภาษีขาเขาในอัตรารอยละ 0   
 สําหรับสาธารณรัฐประชาชนจีน กอนจะมีการลงนามในความตกลงเรงลด
ภาษีสินคาผักและผลไมพิกดัอัตราศุลกากรท่ี  07-08 ระหวางประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชน
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 ดังนั้นการลดภาษีสินคาประเภทผักและผลไมนั้น ประเทศไทยจะมีการลดภาษี
ลงในอัตราท่ีสูงกวาสาธารณรัฐประชาชนจนี  หลังจากมีขอตกลงเรงลดภาษีสินคาผักและผลไม
ระหวางประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีนแลว พบวา ประเทศไทยเปนฝายไดเปรียบดุล 
การคากับจีน    
 (2)  ภาษีมูลคาเพิ่ม   ประเทศไทย กรณกีารนําเขาผักและผลไมของประเทศไทยผัก
และผลไม เปนการขายพืชผลทางการเกษตร ไดรับการยกเวนภาษีมูลคาเพิ่ม ตามมาตรา 81  แหง
ประมวลรัษฎากร ดังนัน้ในการนําเขาประเทศไทยจะตองจดัเก็บภาษีมูลคาเพิ่มกับสินคานําเขา
เชนเดยีวกับสินคา เก็บจากสินคาภายในประเทศ ดังนั้นผูประกอบการนําเขาผักผลไมจึงไดรับการ
ยกเวนภาษีมูลคาเพิ่ม  
  สําหรับสาธารณรัฐประชาชนจีน ตามกฎหมายของสาธารณรับประชาชนจีน มีการ
จัดเก็บภาษีมูลคากับสินคาผักและผลไมท่ีผลิตไดในประเทศ ดังนั้นกรณกีารนาํเขาผักและผลไม
จะตองเสียภาษีมูลคาเพิ่มในอัตรารอยละ 13  สําหรับสินคาเกษตร และ อัตรารอยละ 17  สําหรับ
สินคาเกษตรแปรรูป ดวย 
  ดังนั้นในการนําเขาผักและผลไมมาประเทศไทย ผูประกอบการไมตองชําระ
ภาษีมูลคาเพิ่ม จึงสามารถประหยดัตนทุนดานภาษีศุลกากรและภาษีมูลคาเพิ่ม  แตกรณีการนําเขา
สาธารณรัฐประชาชนจนีแมจะไดรับการยกเวนภาษีศุลกากรแตผูนําเขา จะตองเสียภาษีมูลคาเพิม่
ดวย ทําใหตนทุนของสินคาท่ีนําเขามาประเทศไทย มีตนทุนดานภาษีต่ํากวาการนาํเขาสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน   ซ่ึงผูนําเขาสามารถประหยัดตนทุนดานภาษีมูลคาเพิ่ม  
 5.1.4  ปญหาและอุปสรรคท่ีพบจากการนําเขาประเทศไทย และ สาธารณรัฐประชาชนจีน  
 แมวาตามขอตกลง การคาเสรีไทย-จีน  จะมีการลดภาษนีําเขา ผักและผลไมใหเหลืออัตรา
รอยละ 0  แต ผูประกอบการยังคงเผชิญกับ ปญหาตาง ๆ ดังนี้   
 กรณีการนําเขาของประเทศไทย   เนื่องจากการขนสงทางเรือมีความลาชา  ทําใหสินคาท่ี
นําเขาเปนประเภทผักและผลไม อาจเนาเสียไดงาย เม่ือไดรับสินคาอาจไมไดคุณภาพตามท่ีตองการ    
สําหรับข้ันตอนการดําเนนิการดานพิธีการศุลกากร หลังจากกรมศุลกากรนําระบบการผานพิธีการ
ศุลกากรดวยระบบ EDI มาใช ทําใหผูประกอบการนําเขามีความสะดวกรวดเร็ว  ประหยดัเวลาใน
การไปติดตอดาํเนินการผานพิธีการศุลกากรกับกรมศุลกากร   
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 กรณีการนําเขาไปสาธารณรัฐประชาชนจนี   กฎระเบียบการตรวจสอบคุณภาพสินคาของ
สาธารณรัฐประชาชนจนี มีหลายข้ันตอน  และ ใชเวลาหลายวัน ทําใหสินคาประเภทผักและผลไม
อาจเนาเสียไดงาย     
   
5.2. อภิปรายผล 
 จากการศึกษาเปรียบเทียบระบบภาษีอากรการนําเขาของประเทศไทยกบัสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน ภายใตกรอบการคาเสรีไทย-จีน แมวาจะมีการลด อัตราภาษีลงเปนอัตราภาษีสุดทาย
รอยละ 0 สําหรับขอตกลงดานการคาสินคาภายใตกรอบการคาเสรีอาเซียน- จีน และ การเรงลดภาษี
สินคาผักและผลไมใหมีอัตรารอยละ 0 ในทันที นั้น แตระบบการนําเขาและระบบภาษีอากรภายใน
ของประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีนมีความแตกตางกัน มีผลทําใหตนทุนของสินคาท่ี
นําเขามาประเทศไทยและสงไปยังสาธารณรัฐประชาชนจีน จะมีตนทุนท่ีแตกตางกัน เชนกรณี
สาธารณรัฐประชาชนจนีมีการจัดเก็บภาษีมูลคาเพิ่มจากการนําเขาสินคาเกษตร แตประเทศไทยไมมี
การเก็บภาษีมูลคาเพิ่มของสินคาเกษตร  และ ผูนําเขา จะไดรับการลดอัตราภาษีขาเขาตามขอตกลง 
จะตองยืน่เอกสารหนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคา หากไมมีหนงัสือรับรองแหลงกาํเนิดสินคา จะ
ไมไดรับสิทธิในการลดอัตราอากรขาเขาตามขอตกลง เพื่อรักษาความปลอดภัยของผูบริโภคภายใน 
ประเทศ ดังนัน้ ประเทศผูนําเขามักจะกําหนดใหสินคาท่ีนําเขามาจะตองมีใบรับรองปลอดศัตรูพืช
ดวย ซ่ึงสอดคลองกับบทความของวิทวัส รุงเรืองผล (2548) ซ่ึงไดกลาวถึง ประตู 3 บานกอนสงออก 
วาการสงออกจะประกอบดวยประตู 3 บาน  บานท่ี 1 คือ ภาษีอากร บานท่ี 2 คือ มาตรฐานสินคา ซ่ึง
ประเทศคูคามักจะนํามาเพ่ือควบคุมสินคานําเขาและคุมครองผูบริโภคภายใน ประเทศ  หรืออาจจะ
ใชเปนเคร่ืองมือกีดกันทางการคากับไทย และประตูบานที่ 3 คือ แหลงกําเนิดสินคา ผูสงออกไทย
จะตองแสดงหนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคา วาเปนสินคาท่ีมีแหลงกําเนิดจากประเทศไทยจริง 
เพื่อใหไดรับสิทธิลดหยอนทางภาษีตามท่ีไทยไดทําเขตการคาเสรีไว หากไมมีหนังสือรับรอง
แหลงกําเนิดสินคา ก็ไมไดรับสิทธิลดหยอนทางภาษภีายใตเขตการคาเสรี (FTA)  
 แมวาจะมีการลดอัตราอากรขาเขาลงเหลือรอยละศูนย แตระบบภาษีอากรภายในประเทศ  
ของประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีนไมเหมือนกัน กฎหมายของสาธารณรัฐประชาชนจนี
กําหนดใหมีการจัดเก็บภาษมูีลคาเพิ่มในอัตรารอยละ 13 และ 17 ดวย แตกฎหมายของประเทศไทย
ไดรับการยกเวนภาษีมูลคาเพิม่ สําหรับสินคาเกษตร ดังนั้นกรณีการนําเขาสินคาจากสาธารณรัฐ
ประชาชนจีนมาประเทศไทย  ผูประกอบการนําเขามิตองชําระภาษใีด แตกรณกีารนําเขาสินคาจาก
ประเทศไทยไปสาธารณรัฐประชาชนจีน  ผูประกอบการนําเขาจะตองชําระภาษีมูลคาเพิ่มในอัตรา
รอยละ 13 หรือ 17  แลวแตกรณี  ดวย สอดคลองการเสนอขาวของ ผูจัดการรายสัปดาห (2547) เร่ือง 
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5.3. ขอเสนอแนะ  
 จากการศึกษาเปรียบเทียบข้ันตอนการปฏิบัติตามกฎระเบียบการนําเขา และ ระบบภาษี
อากรนําเขาระหวางประเทศไทยและสาธารณรัฐประชาชนจีน ภายใตขอตกลงการคาเสรีไทย-จีน 
แลวมีขอเสนอแนะดังนี้  
 1.ในการนําเขาสินคาภายใตขอตกลงการคาเสรีไทย-จีน สินคาท่ีนําเขาจะไดรับการลดอัตรา
ภาษีศุลกากรเหลืออัตรารอยละ 0 แตข้ันตอนและกฎระเบียบการนําเขาในแตละประเทศมีความ
แตกตางกนั สงผลใหตนทุนของสินคาท่ีนําเขาจะมีความแตกตางกนั 
 2.ในการนําเขาแมจะมีการลดอัตราภาษีศุลกากรลง  แตสินคาบางประเภท ประเทศผูนําเขา
จะมีการกําหนดโควตาการนําเขา และมีการลดภาษีเฉพาะสินคาในโควตาเทานั้น  
 3.ในการนําเขาสินคาภายใตเขตการคาเสรี แมจะไมมีการกีดกนัทางดานภาษีศุลกากรแต
ประเทศผูนําเขาจะมีการนํามาตรการท่ีมิใชภาษีมากดีกนัการนําเขา  เชน การขอใบอนุญาตการนําเขา 
การขอหนังสือรับรองแหลงกําเนิดสินคา   การตรวจสอบดานสุขอนามัย   เปนตน    
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 4. ผูสงออกท่ีตองการสงออกสินคาจากประเทศไทยไปยังประเทศสมาชิกอาเซียน หรือ 
ประเทศอ่ืน ภายใตขอตกลงการคาเสรีควรศึกษาถึงกฎระเบียบ ข้ันตอนการนําเขา และระบบภาษี
อากรภายในของแตละประเทศซ่ึงมีแตกตางกัน ในแตละประเทศดวย  


